

蝶变红都绽新韵

——瑞金市加速城市建设步伐掠影

钟水旺 本报全媒体记者 刘美春

风景如画的公园、纵横交错的城区路网、拔地而起的现代新城……瑞金，这座承载着厚重共和国记忆的城市，正以前所未有的速度推进建设，城乡面貌日新月异。

近年来，瑞金市以高质量发展为引领，着力提升人居环境、完善基础设施、推动城市更新，绘就一幅宜居宜业宜游的新图景。如今，瑞金已成功创建国家历史文化名城、国家级水利风景区、全国文明城市，并连续七年入选中国县域旅游综合竞争力百强县市，连续四年上榜“中国最美县城”。

宜居家园入画来

“如今‘一江两岸’建得这么美，每天散步时觉得特别舒心。”6月4日清晨，在绵江河畔金瑞湾公园漫步的61岁市民肖远华，由衷赞叹城市的新貌。

依绵江而建的瑞金，曾面临沿江区环境脏乱、安全隐患突出的问题。随着城市扩容，改善人居环境和完善城市功能迫在眉睫。瑞金市创新引入海绵城市理念，立足生态循环，融合地域历史文化，对沿江道路、桥梁、管廊及景观进行系统性改造。“改造后，‘绵江八景’重现光彩，居住

品质实现了质的飞跃。”肖远华感慨道。

作为改造亮点，金瑞湾公园已成市民休闲健身首选。公园内健身步道、自行车道、多功能健身场地及大广场、球场、露天舞台一应俱全，“推窗见绿，移步即景”成为现实。

从“一处美”到“全域美”，瑞金持续深化蓝天、碧水、净土行动，勾勒“城在绿中、人在画中”生态画卷。生态数据印证宜居品质：PM2.5年均浓度17微克/立方米，空气优良率99.4%，地表水达标率100%，农村生活污水治理覆盖率达63.2%，多项指标位居全省前列。

通衢纵横畅八方

瑞金以“大交通”战略破局，用航线、铁轨、公路编织发展新图景。“过去瑞金到厦门需要一整天，现在高铁2小时即达，太方便了！”厦门游客钟东对比今昔感触颇深。如今，高速路口、火车站、机场、客运枢纽无缝衔接，出行便捷高效。

“城区扩大了，道路更好、选择更多，出行更便捷。”市民刘小华说。通过打通“主动脉”、畅通“微循环”，并优化公交、出租、网约车、共享单车等多元服务，瑞金有

效缓解了城区拥堵。

“大马路通到家门口，城乡公交说走就走。”九堡镇村民刘远路的话，道出了城乡交通的巨变。瑞金加大投入推进城乡公交一体化，破解“出行难”，助力城乡融合。目前，全市公路总里程突破3100公里，近年新改建“四好农村路”近500公里。

在瑞金国际陆港，本地生产的鞋帽、箱包、灯具等产品装柜启运，经厦门、宁波、盐田等港口“隔日可出境”。交通蝶变使瑞金从“经济边缘”迈向“投资热土”，汇聚人流、物流、信息流、资金流，带动精工智造、纺织服装等产业蓬勃发展。赣州瑞金机场通航在即，瑞梅铁路、瑞兴于快速交通走廊等重大项目有序推进……昔日的“山路崎岖”已被“路网纵横”取代，以公路为基础、铁路为骨干、航空为支点的综合交通网基本建成，“人畅其行、货畅其流”成为现实。

旧城焕新续文脉

瑞金聚焦群众急难愁盼问题，以城市更新为抓手，统筹推进老旧小区改造、历史遗迹活化及闲置用地盘活，打造更宜居、更高品质的城市空间。

节假日，象湖里文化创意街区人气火爆。古色古香的建筑、丰富的民俗活动吸引大量游客，他们流连于特色店铺，选购非遗工艺品，品尝地道美食……

谁能想到，3年前这里曾是环境脏乱的老区。通过改造提升，象湖里实现了“修旧如旧”的华丽转身，既完整保留了承载城市记忆的客家文化元素和红色旧址，又提升了城市的颜值，改善了居民生活环境，成为独具魅力的城市新地标。

与象湖里隔江相望的聚福广场，则展现出鲜明的现代都市风貌：宽阔整洁的道路、错落有致的楼群、璀璨的夜景灯光……而此前，这里大部分是闲置地块。“现在不仅是购物的好去处，也是体验休闲文化和时尚生活的好场所。”市民肖露萍说。

聚福广场见证了瑞金商业文化中心的演变历程。从单一红都广场为中心到时代广场、京里街、万合广场等地标相继落成，再到体育馆、文化艺术中心、聚福广场等新地标绽放新风采，瑞金逐步构建起多中心网状的城市商业文化格局。

旧城更新焕生机。瑞金正以“红都今朝更好看”的崭新姿态，在推进革命老区高质量发展示范区建设的道路上阔步前行。



小甲鱼“金产业”

近年来，南丰县依托中华鳖品种优势，构建集种苗繁育、生态养殖、市场流通、电商营销于一体的龟鳖产业集群。目前，该县龟鳖养殖面积2.5万亩，年产种蛋5.1亿枚，小甲鱼变身富民强县“金产业”。图为6月18日，俯瞰南丰县菜溪乡甲鱼养殖基地，色彩斑斓，宛如大自然的调色盘。

本报全媒体记者 吴文兵 摄

敲开家门访民情

——万安县深入开展“入户听诉”工作

本报全媒体记者 周幸

“抗旱井打好了，再也不用为水发愁了。”近日，望着汩汩涌出的井水，万安县高陂镇谷中村村民彭心贵难掩激动之情。不久前，村干部在“入户听诉”时，了解到该村出现用水短缺问题。高陂镇迅速行动起来，用10来天时间在村里打了一口抗旱井，切实解决村民的用水难题。

今年以来，万安县深入践行新时代“枫桥经验”，开展“入户听诉”解民忧活动。全县1800余名党员干部敲开9.2万余户群众家门，变群众“上访”为干部“下访”，累计解决诉求3078件，主动为群众排忧解难，赢得广泛称赞。

广覆盖听民情

“过去家里有矛盾都是关起门来自我解决，现在镇村干部主动上门，询问百姓家里的烦心事、揪心事，镇综治中心还主动帮助协调。”百嘉镇黄南村村民李志平道出了基层治理的新变化。

“一站式”解纠纷

如今，“有纠纷到综治中心”在万安百姓心中已形成共识。万安县委政法委书记彭遂安介绍，万安县实施综治中心实体

化运行，推动其统筹协调、收集研判、提升能力、化解攻坚、督促落实等五个作用有效发挥，实现矛盾纠纷快速受理、及时调处、闭环管理。

县综治中心整合信访接待中心、矛盾纠纷联合调处中心、教育体育局、人力资源和社会保障局等6个中心、15个职能部门进驻，通过“常驻+轮驻+随驻”集约管理、集成服务，让群众实现解纷诉求“只进一扇门”。同时，整合人民调解员、法官、司法干警、行业调解专家等矛盾纠纷化解资源，以“同堂办公”的形式为群众提供“一站式”解纷服务。

全县各乡镇场和村(社区)综治中心全面按照“一厅四室”标准进行规范化建设，乡党委书记担任综治中心主任，政法委员、司法所所长、综治专干、信访专干等人员进驻综治中心办公，最大化整合矛盾调处、法律服务、平安创建等各种资源和力量，全方位提升实体化建设和运行水平。

合力攻坚破难题

今年3月，赣州市南康区大坪乡上洛村与万安县夏造镇夏造村因山场问题产生跨界群体性纠纷。夏造镇综治中心组织调解，县林业局第一时间实地勘测、调取档案确认山场归属，并同步启动“边际联防联控”机制，联合南康区大坪乡综治中心，组织涉事各方并邀请协理法官，通过“法律释明+情感疏导+利益引导”，促成双方达成满意的解决方案。

万安县以解决群众急难愁盼问题为出发点，2024年以来，县乡双方奔赴、合力攻坚破难题900余个。同时，探索推行“143+N”诉源治理工作机制，以“万人成讼率”为抓手，整合社会各界调解资源，建立组、村、乡、县“四级联动”工作机制，衔接县、乡、村“三级法官协作”，协同“N平台”助力，推动矛盾纠纷源头预防化解。全县万人成讼率从2023年的15.4‰下降至2024年的7.1‰。

我省启动2025年重型地贫公益救助项目

本报讯 (朱雅丽 全媒体记者倪可心)6月18日，记者从省卫生健康委获悉：自去年实施重型地中海贫血(简称“地贫”)公益救助项目以来，我省已累计救助患者257人次，发放救助金449万余元。当前，2025年重型地贫公益救助项目已启动，本省户籍重型地贫患者或一方为赣籍且双方地贫基因阳性的夫妻可申请救助。

据了解，此次救助包含普通治疗救助、造血干细胞移植救助以及三代辅助生殖技术救助。救助标准按经济状况分级，低收入人口普通治疗每年最高可获2万元救助，省内造血干细胞移植最高救助8万元；非低收入人口普通治疗救助限额为每年1.2万元，省内移植最高救助5万元；在省内定点医疗机构应用第三代人类辅助生殖技术的夫妻最高可获救助3万元。患者可通过“地中海贫血病救助项目”微信公众号提交证明材料，经审核后拨付救助款。

近年来，我省在重型地贫防治工作上持续发力，通过婚前医学检查等构建源头防控体系，并将救助项目与地贫防控三级网络融合，推动定点医院诊疗规范化。按照规划，我省力争到2030年实现重型地贫患儿出生率低于万分之零点三、重度地贫患者救助率超90%的目标。

《道诡异仙》入选中国网络文学影响力榜

本报讯 (全媒体记者黄锦军)6月18日从省作协传来喜讯：2024年度“中国网络文学影响力榜”发布仪式6月17日在江苏省盐城市举行，江西网络作家狐尾的笔创作的《道诡异仙》入选2024年度“中国网络文学影响力榜”IP影响榜。

《道诡异仙》曾连载于起点中文网，去年被改编为3D网络动画作品《火旺》。该作品以多维度的世界架构，讲述诡异的天道、异常的仙佛，以及陷入迷惘的李火旺。

据了解，这是中国作协网络文学中心推出的第11届榜单，主办方从354项申报项目中推出网络小说榜、IP影响榜、海外传播榜上榜作品各10部，新人榜上榜作家10位。

“解剖麻雀”找病灶 会议“瘦身”激活力 省直机关工委打出整治形式主义“组合拳”

本报讯 (全媒体记者李芳)今年以来，省直机关工委紧扣机关党建责任定位，调研101家单位，坚持教育整治与案件查处“双管齐下”，刚性压缩会议活动计划数量16.7%，打出整治形式主义“组合拳”。

在强化政治引领与调研指导方面，省直机关工委将减负要求纳入年度机关党建工作要点，将《整治形式主义为基层减负若干规定》作为省直单位党组(党委)理论学习中心组学习的重要内容，同时将其列为机关党员干部教育培训的重要课程。在调研指导上，采用“四不两直”方式，对101家省直(中央驻赣)单位开展全覆盖实地调研，深入“解剖麻雀”，精准查找准问题、广泛听取建议，为整治工作提供有力依据。

纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。省直机关工委将作风建设作为整治形式主义的治本之策，通过分析近三年省直单位党员干部违纪违法问题情况，靶向施策，制定《关于在省直机关开展违规吃喝问题专项整治的工作方案》，坚持教育整治与案件查处“双管齐下”。通报省直单位相关违规吃喝典型问题，以“身边案”警示“身边人”，强化震慑效应，切实以作风建设新成效为基层减负注入强劲动力。

在精简会议活动上，创新工作方式，大力推行以训代会、会训结合模式，既保障机关党员干部“充电蓄能”，又释放出更多大抓落实的干事空间。统筹整合调研与活动资源，以思想政治工作调研统筹全年调研活动，实现“一次出行、掌握多项情况”；将参加人员相近的活动合并开展，在减轻参会人员负担的同时，让活动内涵更加丰富多元。

新余做好侨务工作画好“同心圆”

本报新余讯 (全媒体记者邹宇波 通讯员周俊波)“感谢家乡工作人员的悉心服务，解决了我的后顾之忧。”近日，旅美华侨、法学博士李小芹对新余市侨联协调相关部门帮助其办理农村征地拆迁安置房问题表示感谢。近年来，新余市紧扣“凝聚侨心侨力，同圆共享中国梦”主题，聚焦“余侨同心”统战品牌创建，通过完善协作机制、创新平台载体、强化作用发挥，为全市经济社会高质量发展注入“侨动力”。

新余市建立侨办、侨联等“五侨”联席会议制度和相关协作机制，每半年召开1次联席会议，加强对侨务工作统筹协调，整合各方资源，强化信息共享，促进联络沟通，形成工作合力，积极构建侨务工作新格局。该市还注重凝聚“侨力量”，画好侨界人士“同心圆”，实施“法沐侨心”护侨公益行动，创新平台载体，打造为侨服务“升级版”，按照“一家律所服务多家侨企，一名律师服务数名侨胞侨眷”模式，分别与82家重点侨企、446名侨胞侨眷实行“点对点”服务，累计协调解决13起涉侨合法权益保护的诉求。通过“侨胞之家”“新侨驿站”等载体，定期组织侨企、留联会等侨界青年参与社区治理、文明创建等志愿服务。



6月17日，横峰县岑阳镇岑港村稻油轮作基地里，农机手驾驶插秧机在田里来回穿梭，开展插秧农事作业。

通讯员 薛南摄